



参与教育管理,解决棘手问题,丰富课余生活

家长成学校发展的“同盟军”

家委会,即“家长委员会”的简称。由班级或校级有威望的家长代表组成,任务是代表家长参与班级管理,丰富学校教育,促进家长与学生间的交流,让家长有一个更好的平台去亲近自己的孩子,了解孩子们的成长情况,帮助班主任或学校解决一些棘手问题。

一位参与了家委会活动的学生家长表示:“参加了学校活动,感觉与孩子之间的距离拉近了。能深入了解学校的想法和立场,和学校的感情也越来越亲了。”

吴彦 庄承婷

聘请家长做校长助理

今年年初,江东幸福苑实验学校对家委会制度进行了优化,选聘了5名学生家长分别担任校长助理、校办助理、教导助理、政教助理及后勤助理职务,全面参与校园事务,拓宽家校合作领域。

学校给每位助理明确了岗位职责,权力还不小。比如,校长助理可以参与制定学校发展计划,全面协调家委各部门工作。教导助理有权代表家长向学校提出任课老师调换的建议、参与重点中

学的招生推荐工作等。平时,助理们与校长、校办主任、后勤主管等,经常在学校会议室围坐一圈,就学校近期工作开展讨论。

幸福苑实验学校是江东区唯一一所拥有学校食堂的小学。早前,学校从国有民办转为公办,原本可以不办食堂,但校长胡红霞硬是坚持把食堂办了下来,为了让家长放心,胡校长找来家委会征求食堂开办的意见,并从每班推选

出一位家长代表,作为食堂监督员。监督员配备挂牌,能随时进校检查食堂。

家长叶丽琴一次在检查学生用餐时发现,学生们吃饭用的是塑料饭盒,建议检测饭盒的安全性。“监测结果显示,饭盒符合标准,但3个月后很可能分化。我们向学校提议定期更换饭盒,学校马上做了改进。”叶丽琴说,作为校长助理,事事都得全盘考虑问题,感觉责任很大。

家委会轮流到校办公

从2011年9月开始,江东外国语实验小学在区内首创“家委会驻校办公制度”,为家委会专辟办公场所。家委会办公室配有办公电脑、电话,开通家校委员会邮箱,家委会成员每月至少轮流来校办公两次,并实行临时任务弹性办公制度。“巡视学校教育教学秩序,查看学生午餐质量都是我们的主要任务。”家长赵海维说。

“你看,学生们的校服款式青春活泼,质量也很好,这可离不开家

长们的功劳。”显然,家委会的工作表现赢得了学校德育老师卢丹的信任。

原来,学校在学生定制校服时,由家委会成员全程把关。家委会成员们多次召开会议就校服的面料、材质、功能、款式等诸多细节进行反复的比较修改。“布料是不是可以更柔软一些?”“拉链顶部装一个防护扣吧,不容易伤到皮肤。”家委会成员们的每一个细心建议都令校服的舒适度和美观性

得到提高。家长赵海维说,光是考虑拉链如何设计,设计公司就反复修改了四五次。

赵海维觉得家委会若要发挥作用,家委会成员之间的配合默契程度至关重要,“一旦形成了良好的合作氛围,加上学校、班主任的支持与配合,家委会就不会是个摆设。”

学校还常常邀请有特长的家长担任助教,发挥特长为孩子们讲课,开拓视野。

校园里勤快的“后勤兵”

“渴了吧,快拿一瓶矿泉水去。”27日上午9点50分,戒徐小学301班学生家长章亚琴大汗淋漓地把一箱箱矿泉水搬到教室,发到每个孩子的手里。

约50分钟前,由于学校旁边的徐戎二村在维修变电箱,导致学校停水停电。这使得学校每个楼层的直饮水系统都罢工了,闷热的天气下,师生们到哪里喝水成了问题。

一边,各班主任给班级家委会会长发去停电消息,另一边,学校买来大桶

纯净水,准备了饮水杯,集中在门卫处供孩子们加灌,并安排党员干部专人看管。

“谁有空现在去买些矿泉水?”家长章亚琴看到班级QQ群里的信息后,马上叫上几位正好有空的家长,几人一起到附近超市买了4箱矿泉水,立刻开车送到学校。得知有的班级家长抽不开身买水,还帮另两个班代买了几箱。

平日里,家委会也为孩子们的日常学习服务得相当周到。家长们为班级购

置储物柜,部分课本可以放在这里,为书包减轻重量。为方便搬移,特地选用了铁皮柜;平时用的椅子太重,家长们买来塑料凳,方便孩子携带参加集会活动,家长来听课也有了位子。如今,学校80%以上的班级都有塑料凳,一半以上的班级有了储物柜。

戒徐小学校长何灿军表示,学校家委会已是一个充满智慧的热情务实的家长团队,在家校合作中发挥了巨大作用。

以科研为引领促进学校发展

四明中学科研处荣获“宁波市五一劳动奖状”

本报讯(吴彦 陈春玲)近日,市总工会授予四明中学科研处“宁波市五一劳动奖状”,这是市直属学校教研科研系列迄今所荣获的最高等级奖项。

日前,我市各直属学校教科室主任汇集一堂,大家分享科研经验,探讨如何提升学校教育科研能力。四明中学直属学校教科室主任们分享了教育科研的具体做法。近年来,学校以“彰显个性,全面发展”的办学理念为核心,围绕“四明”工程开展了丰富多彩、卓有成效的工作,在省进一步深化课程改革

和开展特色示范学校建设,教师专业发展和学生健康发展,特色学校建设等诸多方面进行了不懈的尝试,取得了优异的成绩。

学校先后获得宁波市2006学年度教育科研先进集体,宁波市2011~2012年度教育科研先进集体。指导课题《现代普通高中优质特色形成的探索与实践》获宁波市第八届基础教育教学成果三等奖、《弘扬太极文化 促进学校特色建设的实践与研究》获宁波市第三届中小学体育专项课题成果二等奖,校园心理

剧《拯救》获宁波市第一届高中校园心理剧二等奖。

《智能机器人的设计与制作》、《球类技术与训练》等获浙江省网络精品课程,二十门选修课程评为宁波市第二层次优秀选修课程。

宁波教科所副所长张立新表示,科研是教育的发动机,是教育发展的命脉,科研的落脚点就是学生的发展和教师的发展,而学生要发展教育就需要改革,这离不开科研的引领。



29日,在宁波职教中心学校第五届艺术节上,学校高二汽修专业的十多位学生身着专业工作服,大家以4S店的标准,为周边社区居民提供夏季空调清洗服务,为汽车进行一级检修保养。 许忠亚 摄



最近天气渐热,为增强孩子们的身体素质,海曙区信谊小学鼓励学生课间走出教室,快乐运动,增强身体抵抗力。同时,也发动老师们放下手头工作与学生一起运动。学校作业少一点,锻炼多一点,身体棒一点的理念得到了学生、家长的认可。 傅麟 摄



在宁波第三幼儿园第三届民间游戏节上,滚铜板游戏吸引了诸多孩子的参与。孩子们人手一枚硬币,将其摆正后放手,看谁的硬币滚得更远。此项传统游戏利于发展幼儿的目测、手部精细动作的控制能力,提高手眼协调。 林芳 摄



昨天,宁波李惠利小学100多位才艺小达人登上舞台,赛才艺、展风采。经过前期海选,“校园达人秀”比赛将在声乐类、舞蹈类、语言类、书画类中分别角逐出终极达人。一年级小达人表演的大提琴合奏赢得了观众的阵阵喝彩。 王碧波 摄